

## ЕВРОПА ПОСЛЕ ИНТЕГРАЦИИ – СПРАВИТЬСЯ С ПРОБЛЕМАМИ, ОТВЕТИТЬ НА ВЫЗОВЫ

В польском городе Крыница Гурска, что в двенадцати километрах от словацкой границы, с 5 по 7 сентября проходил XII Международный экономический форум, который в постсоциалистических странах получил название центрально-восточноевропейского Давоса. Здесь по замыслу организаторов форума, Института Восточно-Европейских исследований (Варшава), ежегодно собираются ведущие политики, лидеры экономической науки и бизнеса Польши и других стран региона, чтобы в непринужденном и открытом диалоге обменяться мнениями, идеями, предложениями.

Выполнение миссии Форума основывается на глубоком убеждении его организаторов в том, что развитие предпринимательства и экономического сотрудничества служит политической и социальной стабилизации как в отдельном государстве, так и в регионе и во всем мире. Реализации этой идеи должен был послужить и форум 2002 г., посвященный видению будущего Европы, а также текущим экономическим, политическим, социальным вопросам и проблемам международной безопасности.

В этом году на тематику дискуссий сильное воздействие оказало предстоящее в ближайшие годы расширение Европейского союза до границ с Беларусью, Украиной, Россией. Первая пленарная сессия, открывающая заседание Форума, прошла в рамках темы «Расширяющаяся Европа, новый европейский уклад и европейская политика будущего». Юзеф Олексы – ведущий сессии, бывший премьер-министр Республики Польша, председатель Европейской комиссии Сейма Польши, Лешек Миллер – глава Правительства Польши, Анатолий Кинах – премьер-министр Украины и другие участники дискуссии отмечали, что процесс трансформации 90-х годов открыл страны Центрально-Восточноевропейского региона для мировой и европейской экономики. Сегодня для многих из них начинается посттрансформационный период, который определяет идентификацию Центрально-Восточноевропейского региона. В этих странах увеличивается импорт нематериальных ценностей, и в особен-

ности торговых марок. Роль Центральной и Восточной Европы сводится лишь к роли рынка сбыта. В этой ситуации перспективными являются предприятия, которые могут конкурировать с глобальными концернами и оптимизировать стратегию ведения экономической деятельности в нашем регионе. Существуют ли дополнительные возможности оказать поддержку таким предприятиям и как это сделать?

Последний вопрос обсуждался на семинарах «Экономика, основанная на знаниях, как ключ к будущему Центральной и Восточной Европы» и «Отечественные и региональные инструменты поддержки экономики, основанной на знаниях». Участники дискуссии отметили, что государства Центрально-Восточноевропейского региона должны сконцентрироваться на создании экономики, основанной на знаниях и новаторстве, только таким образом они смогут сделать цивилизационный, экономический и гражданский скачок. Наука, образование и их применение играют ключевую роль в современной экономике, поскольку знания и квалификация в настоящее время – это единственный источник эффективного и долговременного конкурентного перевеса. Для создания современной экономики в странах региона необходимы:

- реформа системы образования;
- усиление гибкости рынков труда;
- улучшение деятельности инфраструктуры (транспорт, энергия, телекоммуникация и т.п.);
- изменения на рынке финансовых услуг.

Отмечалось, что в странах Центральной и Восточной Европы имеются огромный научно-образовательный потенциал и быстро растущий потенциал настоящего предпринимательства. Кроме того, значительные экономические и цивилизационные изменения могут быть произведены значительно быстрее и эффективнее благодаря использованию опыта развитых стран.

Участники семинара «Как довести конкурентоспособность наших предприятий до уровня лидеров на современных общеевропей-

ских рынках?» назвали ключевыми факторами, влияющими на успех фирмы в конкурентной борьбе на глобальном рынке:

- качество продукции и систем управления;
- новаторство и новейшие технологии;
- марку продукции и фирмы.

На семинаре «Есть ли у центрально-европейских предприятий шансы выйти на рынки Евросоюза?» обсуждались вопросы экономической эффективности предприятий и ее ожидаемые изменения после вступления их стран в ЕС, расходы предприятий и государства на научные исследования, патенты и инвестиции, возможности и способы экспансии фирм путем реструктуризации производственных расходов и путем достижения технологического перевеса, проблемы обеспечения эффективности стратегии поиска рыночных ниш.

Опыту реформирования финансовых систем была посвящена специальная пленарная сессия, где роль ведущего была предоставлена Хаше Гропкевич-Вальц – вице-председателю Европейского банка реконструкции и развития. В дискуссии приняли участие профессор Лешек Бальцеревич – председатель Национального банка Польши, Зигмунт Ярай – председатель Национального банка Венгрии и Зденек Тума – председатель Национального банка Чехии. Проблемы трансформации банковского сектора экономики обсуждались на специальных тематических семинарах «Центрально-европейские банки – государственные или частные, национальные или иностранные?» и «Электронные банковские услуги и банковские услуги для индивидуальных клиентов как направления эволюции и развития банковской системы».

Участники семинара «До какой степени государство может вмешиваться в экономику, не тормозя экономического роста и не ограничивая законы свободного рынка?», проходившего под председательством известного политика и ученого, бывшего министра иностранных дел Польши, профессора Дарьюша Росати, обсуждали вопросы:

- каким образом можно реализовать важнейшие общественные задачи государства в области экономики без переустройства рыночного механизма и без нарушения функций, способствующих его эффективности;

- какими должны быть оптимальная форма и границы структурной и промышленной политики, чтобы она была эффективной и вместе с тем не противоречила рыночным механизмам;

- в каких областях рыночные механизмы уже в силу природы вещей дают сбои и требуют вмешательства со стороны государства;

- каким образом и при помощи каких инструментов государство должно восполнять и корректировать рыночный механизм там, где отмечаются его деформации;

- можно ли вообще говорить и насколько реально идеи о так называемом третьем пути в экономической политике, и каким условиям он должен был бы отвечать.

«Третий путь» был затронут и на пленарной сессии «Какой должна быть экономическая политика для удачного возвращения на дорогу быстрого развития?», проходившей под председательством профессора Гжегожа Колодко – министра финансов Польши. Профессор Владимир Мау, ректор Академии народного хозяйства при Правительстве Российской Федерации, назвал его экономической экзотикой. В дискуссии на этом заседании выступили также Андрей Кобяков – заместитель Премьер-министра, Министр экономики Республики Беларусь и Далия Грибаускайте – Министр финансов Литвы.

Несколько тематических семинаров были посвящены социально-экономическому развитию отдельных стран. Так, на семинаре «Место Украины в интегрирующейся Европе» практически все выступающие заявили о поддержке долгосрочной стратегии интеграции с Европейским союзом. Об этом же говорил ранее на открытии Форума и Премьер-министр Украины Анатолий Кинах, а один из участников дискуссии назвал Польшу своеобразным «локомотивом, увлекающим украинский эшелон к европейскому сообществу». Сегодня в Украине либерализована продажа сельскохозяйственных земель, энергетические рынки становятся более прозрачными, запланирована налоговая реформа. Учитывая достигнутые результаты и стремление украинских властей добиться вступления в ВТО, темпы реформ в ближайшее время вряд ли замедлятся.

Участники семинара «Специалисты по восточной политике в Польше и Европейс-

ком союзе» отметили, что вступление Польши в ЕС создает возможность выступить ей в роли эксперта в области восточноевропейской политики наравне с другими странами-членами. Политическое, экономическое сотрудничество и взаимовлияние культур Польши и ее восточных соседей, а также ведение в этой области совместной политики странами-членами ЕС требует и будет требовать сильных коллективов людей, знающих и понимающих наших соседей. Обеспечение восточноевропейской политики как Польши так и всего ЕС хорошо подготовленными специалистами должно стать вызовом для польской системы образования. В общепринятой политической грамоте и академических программах обучения нельзя концентрироваться лишь на знакомстве с политическими и экономическими системами Запада. Необходимо также принять уравновешенную позицию при рассмотрении Восточной Европы. Пока же в программах обучения, связанных с этой областью, в настоящее время господствуют две школы – обе плохие: тотального недоверия и некритического потворства соседям.

Семинар «Беларусь и развивающаяся Европа» был посвящен чисто белорусским проблемам. Он проходил под председательством заместителя Премьер-министра, Министра экономики Республики Беларусь Андрея Кобякова. С докладами выступили заместитель Министра иностранных дел Александр Герасименко, заместитель Министра информации Лилия Ананич, первый заместитель председателя Национального банка Павел Каллаур. В дискуссии приняли участие ведущий эксперт аналитического центра «Стратегия» Ярослав Романчук и председатель Минского союза предпринимателей Владимир Корягин.

Российские проблемы обсуждались на пяти тематических семинарах. В тематику дискуссий среди прочих были включены и такие вопросы:

- общая оценка экономической системы, существующей в настоящее время в России;
- положение элиты, общества, СМИ и государственных учреждений;
- либерализация экономики – проходит слишком быстро или слишком медленно?

- теневая экономика: ее корни, пути трансформации;
- проблемы и трудности «открытия» российской экономики;
- возможности конкуренции на мировых рынках;
- приток и отток капитала в России;
- перспективы вступления России в ВТО.

В мероприятиях форума участвовали известные российские ученые-экономисты Дмитрий Сорокин – заместитель директора Института экономики РАН, Руслан Гринберг – заместитель директора Института международных экономических и политических исследований РАН, уже упоминавшийся профессор Владимир Мау, видные политики – депутаты Государственной Думы Российской Федерации Сергей Ковалев и Владимир Рыжков.

По несколько тематических семинаров были посвящены обсуждению перспектив ряда отраслей экономики (транспорта, сельского хозяйства, энергетики, нефтехимического комплекса и др.) в условиях глобализации и дальнейшей европейской интеграции, вопросам приватизации и реструктуризации государственного сектора экономики, развитию предпринимательства. По традиции, в рамках мероприятия прошел форум регионов. На нем председательствовал Марек Навара – спикер Малопольского воеводства Польши, на территории которого расположен курорт Крыница Гурска (административный центр воеводства – г. Краков). Основными темами форума регионов в этом году были:

- роль и значение местного самоуправления в процессе стимуляции экономического развития регионов в контексте вступления Польши в ЕС, а также проводимых в настоящее время переговоров в области «региональная политика и координация структурных инструментов»;
- формы и принципы сотрудничества, стимулирующего экономическое развитие самоуправления, с партнерами на правительственном уровне, уровне органов самоуправления, а также на региональном и локальном уровнях;
- структурно-правовое урегулирование функционирования самоуправления.

Следует отметить, что организаторы XII Международного экономического форума подготовили и издали к его началу аналитический доклад «Новая Европа», где даются оценки и перспективы социально-экономических трансформаций в Центрально-Восточной Европе как по разным направлениям, так и по отдельным странам, включая государства бывшего СССР. Доклад был подготовлен совместными усилиями Центра социально-экономических исследований, Института восточноевропейских исследований, Института конъюнктуры и цен внешней тор-

говли, Института политических наук Польской академии наук. К сожалению, доклад издан пока что только на польском языке (к слову, на Форуме велся синхронный перевод всех заседаний на польский, русский и английский языки, а пленарных сессий – и на украинский язык).

В заключение хотелось бы подчеркнуть, что успешному проведению XII Международного экономического форума, который собрал 1200 участников из 23 стран, способствовала безупречная организация его работы, а также красота горного курорта Крыницы.

**А.С. Ключников,**  
*доктор технических наук, профессор,*

**А.А. Слонимский,**  
*кандидат экономических наук*

